

* 学科发展 *

对开展中国人类基因组多样性研究的思考*

杜若甫

(遗传研究所 北京 100101)

摘要 人类基因组计划是目前世界上宏伟的科学计划。文章对我国开展人类基因组多样性研究的意义、内容、策略、注意事项、预期成果等提出了看法。

关键词 人类基因组,多样性,研究策略,中华民族

人类基因组计划是目前世界上对人类影响极大而且极其深远的宏伟科学计划,进展极其迅速,至1996年10月,制图的基因已达16 000个。

众所周知,每一个人的基因组都不一样,每一个人群、民族、人种的基因组也都有其特点。目前世界上人类基因组计划所研究的材料只是白种人的基因组,要真正了解全人类的基因组,还需研究与比较不同人种、民族、人群的基因组,了解他们的特点。而研究中华各民族的基因组的特点,责无旁贷地主要落在中国科学家的肩上。

中国人类基因组多样性的研究,对于我国防病治病,提高人民身体素质,了解中华各民族的源与流,以及现代人的起源等重大问题,都具有十分重要的意义。

对中国不同民族与人群中疾病的易感性与抵抗性,对药物和环境因子的敏感性与抵抗性有关基因的多态性的研究,对于防病治病及提高我国人民身体素质具有十分重要的意义。例如过去我国对血红蛋白(与先天性贫血症密切相关)、葡萄糖-6-磷酸脱氢酶(与蚕豆病有关)、白细胞抗原系统、乙醛脱氢酶(与酒量有关)、乳糖酶(与对牛奶中的乳糖的消化力有关)等的研究,都说明我国各个民族与人群之间在这些基因的多态性方面有很大差异,与蒙古人种等其他民族及白种人、黑种人差异则更大。但是对于许多重要基因在我国各民族与人群间的差异,至今研究得还很不够。例如,海南岛的黎族对当地的钩端螺旋体病有很强的抵抗力,而汉族则极易感染这一疾病。究竟是什么基因在其中起决定性作用,尚不清楚。

现代人起源是当前世界上尚未解决的重大科学问题。“非洲起源说”认为现代人十多万年前起源于非洲,而“多地区起源说”则认为亚、非、欧等洲的现代人是当地智人演化而来的。中国的大多数人也认为中国人是50万年前北京猿人的后代,对中国人类基因组多样性的研究所得

* 收稿日期:1997年3月28日

结果,与白种人、黑种人的相应结果进行比较分析,可以对这些问题提供更多的证据,并最终与考古学、人类学、语言学等研究成果结合起来,解决这一问题。

中华各民族的源与流是广大中华儿女所十分关心的问题,也为世界上人类学家与民族学家所密切关注。过去一些研究已初步表明藏族起源于北方,新疆维吾尔与哈萨克等民族基本上应归属蒙古人种,这些初步结论在目前都有重要的现实意义。

下面,对于 21 世纪到来以前,如何开展中国人类基因组多样性研究,从四个方面,就其重要性、原有基础、工作内容及应注意之点,提出一些看法。

1 继续建立中华民族永生细胞库

中华各民族是若干万年来人类进化所形成的。现有民族与人群是研究中华各族的遗传结构、现代人起源、中华各民族的源与流等非常珍贵的材料。直至我国经济腾飞之前,由于居住地域、宗教信仰、语言、生活习惯等不同,绝大部分民族仍处于相当严格的隔离状态。近年来,随着经济、交通、通讯、文化等各方面迅速发展,人口流动与原人群的分散及民族相互通婚等均迅速增加,各民族原来的群体结构正在消失之中。因此,迫切需要建立我国各民族与人群的永生细胞库,将他们遗传结构的样本保存起来,以供今后千年万代进行研究。

自从中国人类基因组重大项目开始启动以来,我国已有 13 个民族(或人群)建立了永生细胞库,每一民族(或人群)约为 55 个个体。这些民族与人群是:广东广宁汉族与陕西麟游汉族;少数民族有彝族、鄂伦春、鄂温克、藏、黎、傣、景颇、德昂、布朗、哈尼(爱尼支系)、拉祜等 11 个。

汉族是在历史上融合了许多古代少数民族形成的,因而是一个非常异质的群体。汉族明显地以长江为界分为南北两大群,分属南方蒙古人种与北方蒙古人种,而且各地汉族与当地主要少数民族在遗传结构上十分相似,而南、北汉族之间却差异很大。因此,对汉族有必要建立更多一些有代表性的人群的永生细胞库,初步考虑有:山东东部、浙江、四川中部、江西中部、福建中部、吉林、山西北部、河南中部等 8 个人群。

在汉族中,还有一些特殊的人群,如浙江绍兴,广东、贵州的部分,海南之临高人及西部讲春话的汉族等,对这些人是否需建立永生细胞库,可放到三四年后考虑。

在少数民族中,还有 44 个民族的永生细胞库有待建立。但其中塔塔尔族人数少且居住分散;俄罗斯族与赫哲族人数少、分散,而且有相当一部分已与汉族等其它民族通婚;保安族人数少,而且长期与当地回族及东乡等族通婚;西藏的门巴、珞巴两族与云南的独龙族聚居地交通不便;台湾的高山族(实际上是 9 个民族)目前取样困难。以上共计 8 个民族的永生细胞库可暂缓建立。其余 36 个少数民族的永生细胞库应争取在三年内建立。

还有一些“未识别民族”,如西藏的澄人与夏尔巴人,四川阿坝地区的白马藏族(氐人),云南的科木人、芒人,广西的莱人(可能是留在大陆的黎族)等等,也只能留待以后考虑是否应建立他们的永生细胞库。

这样,在 21 世纪到来之前再建立汉族与少数民族的 44 个人群的永生细胞库,即可基本建成中华民族的永生细胞库。

中华民族的永生细胞库是我国人类学、医学、遗传学、民族学等研究的宝贵财富,必须保

存好,同时将其充分地利用起来,发挥其作用。因此,必须建立和逐步完善我国永生细胞库保存和利用的制度,并帮助有关单位建立和完善保存的必要条件。为此,建议:

(1) 尽快召集有关单位开会,专门讨论一次我国永生细胞库及永生细胞株的保存与利用的有关问题,拟出初步制度、办法,必要时签订协议书。

(2) 帮助保存单位建立保存所需之基本条件。从长远看,还需落实今后长期保存的日常开支与人员的经费。

2 积极开展我国人群 DNA 多态性的研究

DNA 多态性研究有两个方面:一是结构基因易变区的 DNA 序列分析,另一是 DNA 链上非编码区的序列,尤其是微 DNA 或小 DNA 序列的研究。

DNA 多态研究的主要优点是其精确性。过去对人类基因组多样性研究所用的一些遗传标记,有的是用免疫化学方法来定型的,如红细胞血型与白细胞抗原系统;有的是主要用电泳方法来分型的,如许多蛋白质与酶。但是有些基因 DNA 分子水平上的变异型的产物,用免疫化学或电泳等方法都无法与其它变异型区分出来。而今天,许多结构基因中的重要易变区段,都已可在 DNA 水平上进行鉴别,因此,使分型的精确性达到前所未有的最高水平。

我国过去已对许多重要的血型系统、酶、蛋白质的多态性用电泳或免疫化学等手段进行过大量的研究,因此,对于结构基因的 DNA 多态性的研究首先可以在此基础上进行,使过去的分型更加精确、可靠。其次,由于世界上人类基因组计划的飞速发展,至今已有成千上万个新的基因被制图、测序,因此,已可对许多新发现的基因进行 DNA 多态性研究。可见,结构基因 DNA 多态性研究这一领域的前景是十分广阔的。

其次,对于非编码区的 DNA 多态性的研究,目前国际上也正在蓬勃开展,它对于了解现代人的起源与进化,研究民族的源与流,都是十分有用的。除了其精确性这一优点之外, DNA 中非编码区的多态性研究还有两个方面的突出优点:其一是它们绝大部分是中性的变异,不受选择的影响,可以更准确地追踪其谱系。其二是线粒体 DNA 是母系遗传的,研究线粒体 DNA 的多态性可以追踪其母系谱系;Y 染色体是父系遗传的,研究 Y-DNA 的多态性可以追踪其父系谱系。而且无论线粒体 DNA 和 Y 染色体上拟常染色体区的非重组区,都是单倍性的,在世代传递中不发生重组,因此,可以比常染色体上的 DNA 序列更精确地追踪祖先系谱。

关于研究的非编码区 DNA 遗传标记数量,从理论上讲当然越多越好,结果越准确,但是由于人力、物力及时间的限制,研究的标记不可能太多。在目前,为研究现代人起源与进化和中华各民族的源与流,如果能有 15—20 个 DNA 遗传标记的多态性,就已较理想,其中线粒体 DNA 与 Y-DNA 均应各有 3—5 个,其余的是常染色体上的标记。常染色体上的标记可优先考虑容易做的,可进行多位点复合扩增的一些短串联重复序列,它们可同时扩增、分型,结果也比较可靠,多态性强。

在定下遗传标记后,应尽量坚持用相同的标记研究一系列人群,至少在几年内不变,以求积累中国人群的一整套数据。这样,这些数据才可以相互比较、分析,才能发挥出最大的作用,体现其价值。切忌这几个人群用这几个标记,那几个人群用那几个标记,数据零散,利用价值就低。

每一人群的个体数,最好有200人以上,至少应在50人以上。尤其Y染色体与线粒体DNA均为单倍体,人数更不应太少。

为节省研究费用与人力、物力,研究的人群应尽量是已保存有样本的人群或为建立永生细胞库而取样的人群。但从重要性方面考虑,在我国各民族中,应首先着重研究下列民族:汉族(应考虑有不同地区汉族人群)以及维吾尔、哈萨克、蒙古、回(宁夏回族)、满、朝鲜、鄂温克(索伦人)、藏、彝(原黑彝)、白、傈僳、哈尼(爱尼支系)、布朗、景颇(景颇支系)、傣(水傣)、佤、苗(青苗)、黎(本地黎)、土家、水、羌、瑶(盘瑶)、纳西、壮、侗等25个少数民族。

为了在较短时间(例如三年内)能以相同的一批遗传标记研究较多人群,每一人群有足够的个体数,最好全国开展协作,参加的单位有一个统一的计划,大家分工负责去进行。而且为了保证实验结果的准确性与可比性,最好单位间按标记分工,而不是按民族或人群分工,即全部人群的同一种标记由一个单位负责分析。

3 继续进行中国人基因组经典遗传标记的多样性研究

所谓经典遗传标记指的是血型、酶、蛋白质等过去长期以来所研究的指标,甚至可包括耳垢、苯硫脲味盲等指标。这些指标与DNA多态性相比,虽然其精确性略低一些,但对研究疾病、环境因子的敏感性或抵抗力、现代人的起源、中华民族的源与流等,仍是非常有用的。因为这些标记已有大量民族与人群进行过研究,已积累有极丰富的资料。如果某一民族或人群过去未研究过这些指标,只要现在研究,就可与过去已积累的大量资料相比较,进行分析,对该民族或人群与国内其它民族与人群的亲缘关系得出看法。因此,对这些经典指标仍应继续进行研究。尤其,建立中华少数民族的永生细胞库的工作还正在开展,在获得的血液样本中,就可能有一些民族或人群过去未曾被很好研究过,可以利用建库的样本进行这一方面的研究。

与少数民族相比,过去对汉族各地人群的经典标记研究反而不够,只对一些常见的红细胞血型、白细胞抗原系统及血红蛋白等研究得较多。因此,在建立永生细胞库时拟采取样本的汉族8个人群,如有条件,都应对其经典标记进行研究。

在少数民族中,经典遗传标记方面研究得比较不够的有柯尔克孜、乌兹别克、哈萨克、塔吉克、裕固、锡伯、东乡、土、撒拉、仡佬、佤、水、毛南、基诺、景颇、京等族。而独龙、俄罗斯、赫哲、门巴、珞巴、高山、保安、塔塔尔等则因取样困难,暂时不可能研究。

有的少数民族人口多、分支多,而且分支间隔离较严重,差异较大,如苗族、蒙古族、藏族、鄂温克、黎族、瑶族、彝族、回族、壮族、怒族、哈尼族、傣族等,因此值得对他们的分支进行深入研究,对一些“未识别民族”也值得进行研究,有待今后做深入的研究工作。

4 对DNA多样性大规模快速研究技术的探索

为研究中国人人类基因组的多样性,必须进行大量的个体样本分析。而目前,分子遗传学的进步非常迅速,新方法、新技术层出不穷。因此,很有必要由一两个单位专门负责,对国际上有可能用于人类基因组多样性大规模、快速分析的方法技术进行观察、引进、探索与研究,并随时介绍到国内,加以推广应用。同时,我们自己也应开展这方面的研究,以求对这方面的方法、技

术进行改进、发展与创新。

在以上四方面工作中,第一和第二两方面是重点。预期在2000年初,可以得到下列主要成果:

(1)基本建成中华各民族的永生细胞库(10个汉族人群、47个少数民族,共57个群体),建立保存永生细胞库的基本条件和保存利用的制度。

(2)获得40个民族(或人群)15—20个遗传标记的整套基因频率数据,同时获得经典遗传标记方面一批过去尚缺的人群基因频率数据,结合过去已有的近2000套中国人群基因频率数据,进行计算分析,对中华各民族的源与流,对中国人究竟来自非洲还是北京猿人的后代,北方蒙古人种与南方蒙古人种是何时分开等问题,提出新的或更准确、全面的看法。同时,获得一批与疾病、环境因子的敏感性有关基因中我国特有或较多的一些等位基因在DNA序列水平的分型结果。

———— * ————— * ————— * —————

* 简讯 *

国家科委表彰水下机器人深海考察成功

本刊讯 国家科委于1997年9月3日召开了6000米水下机器人深海资源考察汇报表彰会。受表彰的单位有:中国科学院沈阳自动化研究所、声学研究所和中国船舶科研中心、哈尔滨工业大学、上海交通大学、华东船舶工程学院、海军航海保证部。

考察工作是在今年5月21日至6月27日在檀香山东南1350公里处的太平洋中部进行的,考察结果取回了近百兆位的数据、16.5平方公里海底声学扫描以及录象带、照片等丰富的科学资料。试验表明,我国研制的6000米水下机器人性能卓越,可靠性强,能据行赋予的使命。它的研制试验成功,使我国水下机器人从有缆到无缆、从潜深数百米到6000米,成为世界上少数拥有这项高技术的国家之一。

(袁勤)